

美丽乡村展新颜，朱泾镇新村景美到了村民心坎里

□记者 曹佳慧 通讯员 殷洁如

臭水沟变得清澈透亮，河道里多了许多游动的小鱼；宅前屋后乱堆乱放没了踪影，当季蔬果、鲜花绿植在“小三园”里展颜飘香；拆了违建、废弃的房屋，大伙儿多了可以休闲娱乐的小广场……最近，在朱泾镇的各个乡村，一场人居环境的“变革”正在悄然发生着。

美丽乡村，是老人的也是孩子的

近日，记者前往朱泾镇长浜村，下了紫金大桥右拐不远，即可看到一排粉刷一新的瓦房映入眼帘。据长浜村党支部书记、村委会主任王继洪介绍，这里曾是长浜村的老年活动室和卫生室，不大的空间，要供全村近2000名老人休闲娱乐。不仅娱乐设施匮乏，而且设施老旧，桌椅使用多年，墙面也出现了脱落。王继洪看在眼里，急在心里。今年，结合村庄改造，村委会当即将老年活动室、卫生室改造纳入了进来，并且实现了空间拓展。在增加长廊设计的基础上，还在总计2400平方米的综合服务点里布局了新时代文明实践点、卫生室、老年活动室、便民服务点等多重功能。

“每天我来活动室打牌，我的小孙子也就跟着他奶奶在这个儿童乐园玩。”顺着长浜村仙居5组村民倪叔叔手指的方向看去，一座新建不久、颜色鲜亮的小型儿童乐园里，许多老人围坐在广场上聊着天，孩子在滑梯、秋千上玩得正开心。王继

洪认为，美丽乡村是老人的，也是孩子的。他告诉记者，以前这里只有一些大人的健身器材，这批儿童游乐设施安装好后，每天来玩的孩子很多。“这片区域我们按照较高标准文化休闲广场的功能重新进行了布局。”记者在現場看到，近1000平方米的户外场地，划分了一个儿童活动区、一个休闲健身区、一个开放活动区。为了防止车辆驶入占道，广场周围用花坛、石墩进行了围挡，同时广场对面空置区域进行了停车位划设，整条沿街路段的环境面貌大幅提升。

“以前放寒暑假，儿子媳妇把孙子放在我们这，我们也不知道能带他去哪里玩。现在有了这个‘新天地’，孩子再也不和爸妈说在爷爷奶奶这里没劲了。”倪叔叔的老伴黄阿姨看着正和小伙伴玩得开心的小孙子，欣慰不已。

这座新建的广场还吸引了许多朱泾工业园区里的员工。“平时我们带着孩子住在企业宿舍，孩子最多在厂子里跑跑，自从这里新建了广场，出来散步，大人小孩都有地方去了。”附近企业员工王女士对这个靠近园区的“口袋”广场很满意。

不养鸡鸭，农村人的小日子过得越来越“洋气”

在朱泾镇秀州村胜利9组的埭头上，村民顾永观习惯每天清早站在家门口的埭头上边赏着景，边踢踢腿、伸伸腰。宅前是青葱的绿植苗木，抬眼望去，碧波荡漾的洪庙江



给炎炎夏日带来阵阵清凉。结束早锻炼，就是摆弄自留田的时间了，这段时间老顾种了点青菜、生菜、茄子，预计9月头就能迎来成熟季。据老顾说，他家的自留田原不在这个位置，前阵子，村里对整条埭改造，要拓宽道路、整治宅前屋后，他家的几分自留田被“碰掉”了。庄稼人，没点田种，日子过不自在，村干部就就近给他流转置换换了块面积相当的地，比之前的还规整，他觉得挺合心意。

据秀州村党总支书记、村委会主任袁惠青介绍，秀州村村庄改造项目自去年11月启动以来，除了积极推进道路黑化、墙壁白化、路灯亮化，还率先对胜利9组、10组、21组核心区域进行了整体提升。村里想以一条埭、几个组为标杆，带动起整个村的村民们“向美向好向善”的文

明乡风。村庄改造的初衷虽好，但是改造的过程总会碰到这样那样的阻力。秀州村村干部平丽娜说，美化“一条埭”首先就是要拆除整治鸡鸭棚和乱堆物，拓宽村路自然会碰上一些村民的自留地，电线杆移位也容易遇上离你家近还是我家近的问题。这些事情看似小事，却事关村民的切身利益，要换位式的讲贴心话，带着对策的进行沟通，才能让村民真正理解与配合。胜利9组村户老沈，房后曾养了20多只鸡鸭，房前堆了3000余块砖石。为了让村户配合整治，村干部们借着唠家常去村民家里讲政策、谈愿景，还表态帮着村户一起清理。终于，在村干部们真心实意的劝导及帮助下，村户将鸡鸭杀的杀、卖的卖，很快将宅前屋后清理了出来。现如今，老沈有了新的爱好，在新砌的石头篱

笆里种点花、养点小绿植，农村人的小日子过得越来越“洋气”。

此外，位于胜利20组的一处旧仓库还“摇身一变”成了党群服务点。据悉，该服务点规划有茶水室、卫生间、活动室三间，目前已进入到内部装修期，投入使用后，附近4个生产队的村民都能就近前来参与到多种多样的活动。

改善人居环境，硬件提升是基础，软件提升是关键。据悉，为了改变“重建设、轻管理”的现状，探索村庄改造项目、环境综合整治行动的后期长效管理，各村正着力健全完善村庄道路硬化、绿化维护、河道管护、农村垃圾分类等关系群众切身感受项目的后期管理机制，引导村民自觉参与进来，以“桶长、埭长、河长、路长”等形式，主动成为村域环境卫生的宣传者、践行者和守护者。

上海世鑫蔬菜专业合作社拥抱时代探索产销新模式

安全、绿色、高效，为绿叶菜供应保驾护航

世鑫蔬菜合作社主要种植绿叶菜为主的蔬菜，面积达700多亩，占合作社总面积的70%左右，年上市蔬菜达4万吨左右，带动周边

50多户农户共同销售走市场。带领合作社及周边农户利用地理优势、产品优势做好蔬菜生产与销售，为保障地产蔬菜供应尽一份力。

□记者 施勰赟

走进位于青浦区朱家角镇的上海世鑫蔬菜种植专业合作社，最先映入眼帘的便是整齐摆放着多个品种新采收蔬菜的包装区，其中还有青浦区赫赫有名的国家地理标志产品“练塘茭白”。不少社员正坐在那里对蔬菜进行筛选、整理，这些新鲜的蔬菜将按照订单被送往部分高校食堂以及巴比馒头、吉祥馄饨及农工商、世纪联华、盒马生鲜、叮咚、每日优鲜等商超平台，走上市民餐桌，保障夏日蔬菜供应。除设施蔬菜种植区外，合作社还有蔬菜病虫害测报区、产品加工区、废弃物处理区、采摘体验区、农资库房区等配合蔬菜生产。

以品质树品牌

年配送蔬菜4万吨

为了保证每天上市的蔬菜品质过关、安全有保障，基地在产品加工区附近设有专门的检测室，所有上市的蔬菜都必须经过检测，冷藏留样。“我从合作社创办初期就以‘质量第一、信誉第一’要求社员，这个初心10年来始终没有变过。”合作社负责人田金弟说道，农产品质量至关重要，合作社尽管承包了1000多亩土地，但所有的土地他都亲力亲为从不外包。

在他的严格管理下，合作社通过了ISO9001质量体系认证，实行

种植、生产、销售一体化管理模式，建立了完善的农资投入品管理制度、田间档案管理制度、产品检测准出制度、质量安全可追溯制度，形成蔬菜质量安全管理长效机制。目前，合作社生产的青菜、茭白、大白菜、黄瓜、番茄、芦笋等蔬菜均已获“绿色食品”认证。

有了稳定的品质做保障，田金弟还注册了“悦安鑫”商标。目前，“悦安鑫”已加入“淀湖原味”区域公用品牌。2021年，合作社生产的番茄获上海番茄“十佳推荐品牌”，吸引了盒马鲜生、叮咚配送等知名电商企业主动洽谈供货。

探索“机器换人” 提高蔬菜生产效率

近几年，田金弟逐渐感觉到招工难、农民老龄化等问题的逐年凸显。“人力成本持续上升，蔬菜市场价格走低，都给合作社带来不小风险。”机器换人，迫在眉睫。”2017年开始，世鑫合作社开始投入蔬菜生产“机器换人”的技术研发，逐步从传统人工式耕种向现代化机械操作转变，成为青浦区首家“机器换人”的试点合作社。目前已实现

基地内全方面起垄、播种、自动撒肥100%机械化，基地机械化率达到75%，实现了一机一人式农业做工，提高蔬菜生产效率。

“虽然加大了农机等设施的投入，但人工基本减少了一半。”田金

弟介绍，合作社近日正在申请采购全自动采收机，打算在合作社主栽品种——青菜生产上探索全程机械化。此外，合作社还计划打造300多亩连体大棚，结合正在开展的设施绿叶菜无人机巡检植保和智能控制技术，保障绿叶菜生产实现智能自动化控制，提高基地信息化、智能化水平。

目前，合作社依据客户的需求的绿叶菜品种和数量，合理安排茬口，一年可种植5~6茬绿叶菜，平均每茬产量达到2000公斤，做到每天有菜出，为合作社绿叶菜的周年均衡供应打下良好的基础。

发展循环农业 进一步提高品质

在田金弟看来，要提高产品竞争力，提高产品品质最为重要。而产出优质蔬菜，除了品种优质、生产管理水平提升，土壤肥力也至关重要。

近年来，田金弟与上海大学、青浦区农业技术推广服务中心、青浦区蔬菜技术推广站等单位建立了长期科研协作关系，开展了土壤墒情监测、测土配方施肥、水溶肥料、病虫情监测等多项试验。

为了改良土壤，提高农业废弃物的利用率，田金弟还建立了废弃物处理车间，对蔬菜废弃物进行粉碎并集中处理，生产有机肥还田。“过去也尝试过堆肥还田，但因为



异味明显，最终没有做成。现在我们通过‘微桔宝’配合菌肥发酵生成有机肥，基本没有异味。”

目前，合作社利用新建成的蔬菜废弃物资源化利用技术示范点，形成“粉碎机+微桔宝”的蔬菜废弃物资源化模式，针对种植结构、废弃物数量和有机肥需求情况，制定了合理的堆肥配方，实现蔬菜生产中废弃

物变废为宝，二次回田，减少化肥、农药的使用量，增加效益。

“凡是有利于合作社发展的新技术我们都会做尝试，为农户做好示范作用，也能提高竞争力。”田金弟说，作为青浦本地人，他会带领合作社及周边农户利用地理优势、产品优势做好蔬菜生产与销售，为保障地产蔬菜供应尽一份力。

